

Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul GVII,

nr. 332

Vineri,

15 martie

1991

4 pagini

3 lei

AVANPREMIERĂ

Foto: Fred NUSS



În pagina a II-a: Teatru... la Împăratul Romanilor

Să fim lucizi

Dacă acum doi ani mi-ar fi spus cineva că va veni o vreme când unii români îl vor regreta pe Ceaușescu, l-aș fi trimis urgenț la un medic. Dar iată că am trăit s-o auzim și pe asta!

În fața unor asemenea dezastruri de conștiință, cuvintele se tocesc și „se sparie gîndul”. Se aude chiar că există ființe care-i depun, pioase și înduioșate, flori la mormînt, pe unde se va afla acesta... O fi uitarea scrisă-n legile omeniești, dar asemenea „regrete eterne” mi se par cea mai cruntă ofensă adusă memoriei celor căzuți în decembrie. Lozinci de iertăciune zberiate isteric prin piețele noastre postrevoluționare, izvorite dintr-un scurt-circuit al memoriei, sînt un fel primitiv de a-ți pune cenușă-n cap într-un scenariu absurd și dezgustător.

Să nu-l mîniem pe Dumnezeu, oameni buni! Oare nu mai reușim să ajungem la un echilibru? Am uitat chiar tot? Și frica degradantă? Am uitat că nu mai întrevădem nici o rază de speranță? Am

uitat că pentru cîteva ouă și o pungă cu oase se stătea la rînd de cu seara? Și în acest timp ni se spunea cu un optimism bilbit că sîntem pe cîmbele fericirii... Și în acest timp trebuia să „mulțumim din inimă partidului”.

Să privim cu luciditate în jur. E adevărat că trăim o perioadă grea, că rafturile sînt goale și poate am sperat să se umple peste noapte, că prețurile devin gonflabile, iar leul nostru tot mai anemic. Trecerea la alte rînduiri nu se face pe un covor fermecat ca în basme.

Din păcate, noi ignorăm tocmai esența acelei societăți care a putut oferi oamenilor bunăstarea atât de rîvnită, numai muncindu-se cu o seriozitate ce pe noi ne cam sperie. Am preluat imediat „greva japoneză”. De ce nu și munca japoneză?

Sfidarea legilor, nepăsarea egoistă de genul „după mine potopul”, revindicările ires-

(continuare în pag. a III-a)

Ileana STOICA

STEMA SIBIULUI EXISTĂ!

Nu cu multă vreme în urmă, televiziunea ne-a prezentat, cu lux de amănunte, stema municipiului București, fapt care ne-a amintit că și Sibiu, oraș vechi și drag nou, posedă o stemă care datează de sute de ani. Pentru lămuriri competente în acest sens, ne-am adresat domnului Constantin Ittu, de la Muzeul Brukenthal, unul dintre heraldicii de marcă ai Transilvaniei.

„Pentru o dreaptă judecată este nevoie de o detaliere a problemei vizînd stema Sibiului. Deci: aceasta este compusă dintr-un scut roșu cu două spade încrucișate cu vîrfurile în jos, din argint, cu mînere din aur, între un triunghi cu vîrfurile în jos, din frunze de tei din aur; în cap — coroană din aur cu fleuroane avînd extremitățile sprijinite de garda spadelor; deasupra scutului — o coroană murală cu șapte turnuri.

Stema a fost acordată prin Decret regal nr. 2894 din

31 iulie 1930 (Monitorul Oficial nr. 171/1930).

În ce privește simbolismul ei, culoarea roșie din scut reprezintă putere, autonomie, vitejie. În cazul concret al Sibiului, este vorba de sublinierea faptului că niciodată orașul nostru n-a ținut de regiile Ungariei, de voievozii sau (după 1541) de principii Transilvaniei. Orașul a fost atestat într-un document al Papei Celestin al III-lea (papă în perioada 1191—1193) dat „în anul întii al pontificatului nostru”. În 1323 apar ca elemente heraldice, două spade încrucișate, simbol al dreptului de judecată, inclusiv acela al pedepsei cu moartea, așa numitul Jus Gladium (în restul Transilvaniei, cu unele excepții, voievodul sau principele avea acest drept în exclusivitate). În 1404 apare pe stemă, tot ca un element heraldic atestînd dreptul de judecată, triunghiul din frunze de tei. În Codex Altenber-

(continuare în pag. a III-a)

N. I. DOBRA

PRIVIND ÎNAPOI CU MÎNIE

Privim înapoi cu mînie, cu fireasca mînie a celui care a fost frustrat de adevărurile vieții decenii la rînd și scrutăm cu teamă și neîncredere viitorul, cu îngrijorare și, desigur, cu speranță. Doamne, ce ne-am fi făcut și ce ne-am face dacă n-ar fi speranța, dacă nu am privi către ziua de mîine prin binocul pe care ea ni-l oferă cu generozitate? Deocamdată nimeni n-a definit cu oarecare rigurozitate zodia pe care o parcurgem, toată lumea mulțumindu-se cu denumirea de trecere spre economia de piață, teză care ni se pare mai mult decît simplistă în condițiile în care seisme de toate gradele bîntuie viața politică, economică și socială din România. În condițiile în care, inclusiv conștiințele politice sînt regrupate sau grupate formal, în virtutea unor interese de conjunctură.

EDITORIALUL ZILEI

Oricum, structurile vechi se zdruncină, unele chiar se prăbușesc de-a-devăratelea, iar noile structuri convertite la economia de piață fără a-și însuși temeinic „religia” și „dogmele” acesteia, apar printre noi cu timiditatea celui care nu-i poate oferi omului de rînd posibilitatea de a le vedea clar, de a le pipăi pentru a crede în existența lor, pentru a miza pe realitatea intrupată în ele. Și asta, datorită, mai ales, marilor convulsii sociale care răspund atât la comenzile economice dar și la cele politice, din păcate. Și, ca atare, într-un fel, situația este tragică. Oamenii au ajuns să nu mai aibă încredere unii în alții. Oamenii au ajuns să ceară imposibilul. Oamenii au ajuns să persifleze legea. Și acest lucru foarte grav nu-l fac doar oamenii socotiți simpli, ci, din păcate și cei care ar trebui nu doar să citească și să-și însușească legile elaborate de parlament, dar să le și aplice. În interesul societății în general și al statului de drept în special. În inte-

resul statului care dorește ca democrația și libertatea să fie bunuri ale fiecărui locuitor. Gîndiți-vă, ca la un inopinat extemporal, cîte legi au apărut de aproape un an de zile și cîte au fost imediat date uitării? Din păcate, cam multe. Și nu dintre cele mai puțin importante. Și nu dintre cele menite să uzurpe pe unii în favoarea altora. Treceți în revistă legile care au apărut și prin care și democrația și libertatea, atît de des invocate, se afirmă și se confirmă și veți vedea că multe au rămas uitate în monitoare oficiale care le-au găzduit cu generozitate. Nu pentru a fi citite, ci aplicate. Adevărat că nici executivul n-a urmărit cu destulă convingere și rigurozitate aplicarea legilor propuse de el și aprobate de parlament. E adevărat că multe legi se împotmolesc la prefecturi, la primării, în sertare și seifuri, în consecință, acționîndu-se nu în lumina legii ci în virtutea unei intuiții sau a unor interese personale sau de grup. Spunem aceste lucruri pentru că, ajutîndu-ne de legi ar trebui să scrutăm viitorul mai plin de speranță, mai optimist. Dar dacă prea mulți dintre cei ce sîd în fotolii bine pluşate uită de legi, vina degradării morale și sociale și economice și politice a țării le aparține în mare măsură. Pentru că, de fiecare dată, un „șef” trebuie să vorbească și să hotărască în numele legii. Ceea ce, din păcate, nu se întîmplă prea des. Poate și pentru că, prea mulți „șefi” se lasă copleșiți de problemele personale, de afacerile personale, de crearea unui cerc al favoriților care la rîndul lor să favorizeze. Păcat. Pentru că, toată lumea știe că: „unde-i lege nu-i tocmeală”. Și. România, în momentul de față, de această boală greu vindecabilă suferă. Păcat. Pentru că, privind înapoi cu mînie, ar trebui să privim viitorul cu zîmbetul pe buze. Dar, din păcate, prea multe se fac, încă, pe bază de tocmeală.

TRIBUNA

COMUNICAT

Organizația județeană Sibiu a P.N.T.-c.d., reaminteste locuitorilor orașului și județului Sibiu că astăzi, 15 noiembrie, ora 15,30, în Piața Revoluției din Sibiu, se va desfășura un miting de protest împotriva referendumului preconizat a avea loc duminică, 17 martie, a.c., în întreaga Uniune Sovietică.

Organizatorii mitingului anunță, de asemenea, că acesta nu va fi urmat de un marș, așa după cum se comunicase anterior și fac un apel către toți participanții să dea dovadă de un real spirit civic și de o comportare civilizată.

„Umanitas”

Asociația „Umanitas” comunică pe această cale membrilor săi, precum și celor interesați, că începînd cu data de 18. 03. 1991 își desfășoară activitatea la sediul din str. TRIBUNEL nr. 31, zilnic între orele 10—13.

